Software a jeho rozdělení

· software = programové vybavení počítače

Základní rozdělení software:

Systémový software:

Systémový software je programové vybavení počítače, které umožňuje spouštění nebo zpracování aplikačního software. Typický představitel systémového software je operační systém.

Rozdělení systémového software:


· operační systém 

· jádro operačního systému

· nástroje pro správu operačního systému

· firmware 

· firmware vykonávaný procesorem
· firmware pro programovatelné hradlové pole


Firmware:

Firmware je označení pro software, který je napevno zabudován v hardware. Typicky např. BIOS počítače v paměti ROM nebo programové vybavení mikrokontroléru v počítačové tiskárně.
Operační systémy:

Základní soubor programů pro organizaci práce počítače a využití možností hardware. Umožňuje spouštění a běh aplikačních programů. Komunikuje s uživatelem.

Aplikační programy:

Aplikační programy je programové vybavení, které je navrženo a vytvořeno pro řešení nějakého konkrétního problému. Využívají služeb operačního systému. 

Typy aplikačních programů:

· Podpora správy systému: programy pro správu disků a souborů, diagnostické programy

· Vývoj nového software: vývojová prostředí, překladače programovacích jazyků, ladicí programy

· Tvorba a správa databází: Databáze = prostředek pro uložení velkého objemu dat, jejich organizaci, vyhledávání a úpravy.

· Zpracování textů, obrázků a zvuků: vytváření, úpravy a tisk textových dokumentů, možnost vkládání obrázků, tabulek, zvuků a dalších objektů do textu. (MS Word, WordPerfect, WordPro, WinText, Tex)

· Tabulkové procesory: vytváření tabulek s vkládáním vzorců, automatický přepočet výsledků, tvorba grafů, maticové operace (MS Excel, Lotus 1.2.3, Quatro )

· Organizace práce ve skupině: plánovací kalendář, obsluha elektronické pošty, organizer. (LotusNotes, MS Outlook, MS Exchange)

· DTP: Desk Top Publishing – pro profesionální tvorbu tiskovin

· CAD: Computer Aided Design (Drafting), podpora zpracování výkresové dokumentace prostřednictvím počítače (AutoCAD, Microstation, ArchiCAD, OrCAD )

· Přístup k Internetu: tzv. prohlížeče (browsery) pro prohlížení webovských stránek a obsluhu dalších služeb Internetu. (Netscape, MS Internet Explorer)

· Ekonomický software: zpracování mzdové a účetní agendy. (Money, AudiSoft)

· Antivirový software: ochrana před počítačovými viry, léčení následků napadení virem, odstranění virů

· Hry: z komerčního hlediska nejúspěšnější oblast sw podnikání

Rozdělení software podle způsobu šíření

· Komerční programy: programy, které šíří autor za úplatu


· Liteware: "lehká" verze programu, která sice umožňuje normální práci s programem, ale některé specifické funkce v něm chybí (např. textový procesor nemá korektor pravopisu). Některé komerční programy, které mají omezeny funkce, jsou také označovány jako Lite Edition (např. Photoshop LE). 


· Demoware, Demoverze: je to většinou demonstrační (předváděcí) verze komerčních programů. Tyto verze mají sice veškeré funkce, ale neumožňují např. ukládat a jejich tiskové výstupy jsou nějak znehodnoceny (pruh, nápis Demoverze, apod).


· Trialverze: platí o nich stejné jako pro demoverze, ale program je pro používání časově omezen např. lze spustit pouze 1 měsíc po nainstalování a nebo např. pouze 30 krát.


· Shareware: software, který je šířen na principu honorářů. Tyto programy jsou většinou šířeny zdarma, resp. za úhradu nákladů např. za výrobu a distribuci CD-ROMů a je možné je používat (a vyzkoušet si) po určitou dobu. Pokud chceme takový program používat i nadále, je nutné jej zaregistrovat a zaplatit příslušný poplatek. Zpravidla získáme upgrade zdarma, tištěnou dokumentaci, slevu na další programy, atd.


·  Postcardware: cena za užívání programu je jen symbolická – pohlednice či dotace na nějaké bohulibé účely, čímž se program potom blíží k freeware.  
. 
· Adware: program má všechny funkce jako plnohodnotný program, jen je v něm zobrazována reklama.
· Open source nebo také open-source software (OSS) je počítačový software s otevřeným zdrojovým kódem. Otevřenost zde znamená jak technickou dostupnost kódu, tak legální dostupnost - licenci software, která umožňuje, při dodržení jistých podmínek, uživatelům zdrojový kód využívat, například prohlížet a upravovat.

Označení open source používá i pro mnoho vlastností, které s otevřeností zdrojového kódu nesouvisí, ale vyskytují se u mnoha open source programů. Například může jít o bezplatnou dostupnost software, vývoj zajišťovaný úplně nebo z podstatné části dobrovolnickou komunitou nebo „nekomerčnost“.
 
Příklady open-source software:

· operační systémy Linux, FreeBSD,
· databázové servery MySQL, PostgreSQL 

· webserver Apache

· skriptovací jazyk PHP

· kancelářský software OpenOffice.org 

· Internetový prohlížeč Mozilla Firefox

· bitmapový editor GIMP

· komunikační software Miranda IM
· Svobodný software - free software - tento pojem prosazuje Free Software Foundation pro podmnožinu open source software dostupnou pod svobodnou licencí, která musí oproti Open Source licenci splňovat ještě další podmínky, například musí umožňovat uživatelům šířit díla odvozená z původního programu.

..

· Freeware je software, který je distribuován bezplatně, někdy hovoříme o typu softwarové licence.
Autor si u freeware zpravidla ponechává autorská práva, například nedovoluje program upravovat nebo omezuje použití zdarma jen pro nekomerční či osobní potřebu. Freeware software se tak liší od svobodného software nebo open source software
· Public-domain software: takto označované programy nemají copyright (hlavní rozdíl oproti freewaru). Jejich používání je naprosto volné bez libovolných omezení. 



· Warez je termín počítačového slangu označující autorská díla, se kterými je nakládáno v rozporu s autorským právem.

Právní aspekty používání software

· Každý komerční software je chráněn Autorským zákonem, který definuje pojem Autorská práva.

· Autorská práva chrání „dílo“ (tedy i SW) proti neoprávněnému používání a šíření, po dobu života autora a 70let po jeho smrti.

· Smlouva, která umožňuje používat SW uživatelem se jmenuje Licenční ujednání. Je to smlouva mezi vlastníkem práv (autorem) a uživatelem a určuje za jakých podmínek lze SW instalovat a provozovat.

· Porušení licenčního ujednání vzniká v případě:

· používání neoprávněného počtu licencí

· používáním nelicencovaného SW

· kopírováním SW pro komerční účely

· Porušení licenčního ujednání je trestný čin (lze trestat např. peněžitým trestem, propadnutí věci např. PC, trest odnětí svobody až na 5 let atd ...)
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